

Проблемы семьи и насилия в семье

Тимшина Екатерина Леонидовна

Историк

МГУ имени М. В. Ломоносова, Москва, Россия.

timshina@mail.ru

В данном небольшом докладе будет сделана попытка в общих чертах показать, что такое семья, и осветить основные проблемы, с которыми, по мнению специалистов самого высокого уровня, она сталкивается в современных условиях.

Семья является не только социальной группой, но и общественным институтом. По определению социологов «институтом» называется совокупность социальных ролей и статусов, предназначенная для удовлетворения определенной социальной потребности.

Результат социализации ребенка определяется присвоением социальных норм и ценностей в ходе взаимодействия с другими людьми. И решающую роль в социализации ребенка играет семья. Семья как социальный институт помимо воспитательной выполняет еще экономическую функцию, функцию передачи социального статуса, функцию поддержки благосостояния членов семьи. Т.Парсонс утверждает, что в настоящее время семья утратила эти функции в связи с переходом развитых стран в фазу постиндустриального общества, и существенной функцией семьи осталась социализация детей

Социологи различают следующие основные формы семьи:

1. Нуклеарная семья – состоит из взрослых и детей, которые от них зависят.
2. Расширенная семья включает нуклеарную семью и родственников (бабушек, дедушек, внуков, сестер, братьев и др.).

Семья как любой другой социальный институт скрепляется системой власти. Различаются три типа: патриархальная семья, где власть принадлежит мужу, матриархальная семья, где власть принадлежит жене и эгалитарная семья, где власть равномерно распределяется между мужем и женой. Последний вариант семьи, характерный для индустриальной эпохи и является результатом кризиса семьи как социального института, маскирует распад структуры семьи и латентный конфликт. В индустриальных странах растет число разводов, а в постиндустриальных странах достигает максимума.

Мужчина может доминировать в семье, может занимать подчиненное положение, но он всегда должен нести ответственность за семью. Если мужчина несет ответственность за себя и за семью, ее настоящее и будущее, семью можно считать «нормальной». Если мужчина добровольно, либо по внешним обстоятельствам теряет груз

ответственности, возникают различные варианты аномальной семьи. Э.Эриксон считает, что главной причиной прихода Гитлера к власти в Германии является потеря авторитета отцов в глазах сыновей. Гитлер выступал в качестве «идеального» заместителя отца.

Еще более худший вариант – тип «властной матери», которая заимствовала идеал «я» от отца или деда и стремится к абсолютной власти над детьми. Следствием этого является потеря авторитета у детей. Их дети уходят из семьи, бродяжничают и т.д.

Наиболее ярким проявлением краха нормальной семьи является «семья» в СССР. Советскую семью можно назвать атеистической. Лишение мужчин социальных и экономических возможностей обеспечивать семью и нести за нее ответственность, а также воспитывать детей, привело к краху семьи как социального института. Тоталитарное государство взяло на себя весь груз ответственности, и заменила отца собой.

2008 год в России объявлен годом семьи. Государство обратило пристальное внимание на эту проблему. Один из важных вопросов, поднятых обществом, – насилие в семье как серьезная социальная проблема. Семья, отношения родителей и детей, отношения мужчины и женщины – те клеточки общества, в которых, как ни абсурдно это звучит, тоже рождается жестокость и ненависть, а это значит, что насилие имеет глубокие и разветвленные корни. Человечество постепенно начинает осознавать, что проблема выживания человечества связана не с истощением ресурсов планеты и даже не с экологической катастрофой, а именно с тем, успеет ли человечество перестроить свое сознание таким образом, чтобы признать свободу высшим благом, а насилие – глубочайшим позором, болезнью человеческого духа. Предпосылкой любого насилия оказывается отсутствие уважения личности вне зависимости от её возраста и социального статуса.

Насилие мужчины по отношению к женщине, гендерное насилие, которое с такой яркостью проявляется именно в ситуации домашнего насилия – не результат некой мифической врожденной агрессивности мужчин. Это и не производная от физической слабости женщин по отношению к мужчинам. Насилие – это продукт культуры, которая преобладает в нашем обществе. Воспитание в семье, в которой отец избивает своих близких, где гендерное насилие представляется в качестве одной из маскулинных характеристик, -все это создает «насыщенный раствор» представлений подростков о семейной жизни. Из него может позже сформироваться такая модель поведения в семье, неотъемлемым элементом которой является насилие.

Ольга Костина, руководитель правозащитного движения «Спротивление» привела статистику семейного насилия. Ежегодно в России около 2 миллионов детей в возрасте до 14 лет избиваются родителями. Более 50 тысяч детей каждый год убегают из дома,

спасаясь от своих родственников и опекунов. Ежегодно 7 тысяч детей становятся жертвами сексуальных преступлений.

Чтобы помочь пострадавшим руководители министерства внутренних дел России, правозащитники и депутаты предложили создать специализированный информационный центр. Сюда должны войти горячая линия, Интернет-портал, чтобы любой ребенок, подросток, женщина смогли рассказать о своей беде. Принято решение ввести в штат МВД семейных инспекторов для профилактики семейного насилия.

Литература:

1. Российская газета. 2008 г. 21 февраля.
2. Дружинин В. Теоретическая типология моделей семьи// Хрестоматия психология семьи. Самара, 2007.
3. Здравомыслова О. О. «Обыкновенное зло. Исследование насилия в семье»// Сборник статей Обыкновенное зло. Исследование насилия в семье. М., 2003.
4. Синельников А. Выученные уроки: подростки и проблема насилия в семье. // Сборник статей Обыкновенное зло. Исследование насилия в семье. М., 2003.